
 

10-11 КЛАССЫ 

I тур (60 баллов) 

1. (5 баллов) По 1баллу за правильный ответ. 

1.1. 1.2. 1.3. 1.4. 1.5. 

нет да да да нет 
 

2. (2 балла)  

Виды квазигрупп 
 

3. (7 баллов)  

Ответы: 

1. (1 балл) 

Международная экономическая интеграция/ экономическая интеграция 

2. (2 балла) 

- организации торговых и экономических союзов или ассоциаций 

для совместного решения экономических проблем 

- региональные хозяйственные комплексы на основе межгосударственного регулирования 

- развитие устойчивых экономических связей между странами 

- взаимопроникновение и переплетение национальных производственных процессов 

- глубокие структурные изменения в экономике стран-участниц 

Возможны иные варианты ответа, не искажающие смысл понятия. 

3.(1 балл) 

G7 и БРИКС (BRIKS) Если указано одно любое объединение – 0 баллов. 

4. (1 балл) 

G7: Великобритания, Германия, Италия, Канада, США, Франция, Япония  

БРИКС (BRIKS): Бразилия, Россия, Индия, Китай, ЮАР, Египет, Иран, ОАЭ, Эфиопия  

5. (1 балл) 

В БРИКС с 1 января 2024 года входят Египет, Иран, ОАЭ, Эфиопия  
 

4. (6 баллов)  
4.1. (3 балла) По 1 баллу за правильный ответ. 

Ответ: 

1) Вольтерьянство. 

2) Вольтер. Французский философ- просветитель 18 века, поэт, прозаик, сатирик, историк и 

публицист. (достаточно указание одного статуса). 

3) Стало употребляться для обозначения справедливого общественного устройства, 

предоставляющее равные возможности для всех людей и гарантирующее их неотъемлемые права 

— свободу, равенство перед законом, право собственности на продукты своего труда.  

4.2. (3 балла) По 1 баллу за правильный ответ. 

Ответ: 

1) Линчевание. 

2) Ч.Линч, судья, полковник-расист, землевладелец живший в XVIII в. в США. (достаточно 

указание одного статуса). 

3)  Рабовладельцы часто осуществляли расправу над своими рабами. Жители брали на себя роли 

судьи, присяжных и палача и казнили преступников толпой. Расправы собирали тысячи зрителей, 

становясь своего рода спектаклем. Самосуд, зверская расправа, без суда и следствия, совершаемая в 

США реакционными элементами над неграми и прогрессивно настроенными белыми. 
 

5. (8 баллов) 

Решение  

1)Белых, который обыгрывает в шахматы Седых, но проигрывает Черных, (условие 1) => Черных 

лучший шахматист. Программист- лучший шахматист (условие 5) =>Черных программист (2 балла) 

2)Самый старший из инженеров лучше играет всех в шахматы =>Черных самый старший по 

возрасту 



 

Белых … «моложе его и Красных» (условие 1) => Белых второй по старшинству после Черных; (1 

балл). Химик, который посещает театр чаще, чем бизнесмен, не является самым молодым, а 

старше его только один из инженеров (условие 2) => Белых химик (1 балл) 

3)Самый молодой лучше всех ходит на лыжах(условие4); бизнесмен – лучший лыжник (условие 5) 

=> бизнесмен самый молодой; инженер, который моложе его и Красных(условие 1) =>Седых 

будет самым молодым и он же бизнесмен. (1 балла) 

Красных будет строитель (1 балл) 

4)Таким образом, распределение по возрасту, начиная с самого младшего, будет: Седых, Красных, 

Белых, Черных (1 балл) 

5)Лыжное мастерство:  

Белых лучше Красных и программиста (условие 1) => Белых лучше Красных и Черных. 

Строитель, который на лыжах бегает хуже, чем программист (условие 3) => Красных бегает хуже 

Черных. 

Бизнесмен – лучший лыжник => Седых –лучший лыжник.  

Значит, по лыжному мастерству распределение будет следующим:  

Седых (лучший), Белых, Черных, Красных (1 балл) 

Ответ без обоснования -  4 балла. 
 

6. (10 баллов)  

1)Выход из гражданства Российской Федерации не допускается, если гражданин РФ привлечен 

компетентными органами РФ в качестве обвиняемого по уголовному делу (2 балла) 

2) - в отношении лица имеется вступивший в законную силу и подлежащий исполнению 

обвинительный приговор суда (1 балл) 

- гражданин РФ имеет не выполненное перед РФ, ее субъектом или муниципальным образованием 

обязательство, в части уплаты пошлин, налогов, сборов (1 балл) или штрафов (1 балл) либо иное 

не выполненное перед РФ обязательство (1 балл); 

- в отношении гражданина РФ на территории РФ осуществляется исполнительное производство (1 балл); 

- гражданин РФ не имеет гражданства (подданства) иностранного государства (1 балл) или 

гарантий его приобретения (1 балл). 

3) Да (1 балл) 
 

7. (10 баллов).  

Решение: 

1. 13/100 = 0,13 или 13%  

12/80=0,15 или 15% 2 балла за правильный ответ с расчетом 

2. (13-12)/(100-80)=0,05 или 5% 2 балла за правильный ответ с расчетом 

3. (2 балла), может быть приведен любой корректный ответ. 

- Регрессивное налогообложение, т.к. по мере роста дохода уплачиваемая доля дохода 

уменьшается. 

- предельная ставка налога меньше средней налоговой ставки.  

4. Преимущество: - при регрессивной системе чем выше доход, тем меньше налоговая нагрузка, 

что стимулирует налогоплательщиков с высокими доходами не скрывать реальные доходы.  

- в итоге, несмотря на снижение ставки, бюджет может получить больше налоговых поступлений 

за счет расширения облагаемой базы.  

1 балл за любой правильный ответ 

Недостаток: - налогоплательщики с невысокими доходами часто считают такой вариант расчета 

налогов несправедливым;  

- применение регрессивных ставок может привести к росту социальной напряженности в обществе; 

-увеличивает неравенство доходов населения.  

1 балл за любой правильный ответ. 

5. Прогрессивная и пропорциональная системы налогообложения. 2 балла 
 

8. (12 баллов)  

8.1. (3 балла) По 1 баллу за правильный ответ 

Ответ:245 



 

8.2. (9 баллов) По 1 баллу за правильно вставленное понятие 
Когда-то новым веянием творчества (2) считалась фотография. Спустя почти 200 лет 
существования она не заменила художников и деятелей искусства (8), а заставила их развиваться 
и приспосабливаться. 
Это создало новое поколение (5) творческих людей. Художники и фотографы (4) начали вместе 
создавать произведения, способные удивить, привлечь и натолкнуть на мысли (7) о красоте. 
Искусство, в какой бы форме оно не проявлялось, заставляет людей чувствовать. И есть много 
места для новых художественных граней, способных вызвать ранее неизвестные ощущения (1). 
Создатели генеративного ИИ могут немного сместить существующие формы творчества, но не 
уничтожат их. 
Инструменты (10) вроде DALL-E 2, Stable Diffusion и Midjourney, вероятно, продолжат 
трансформироваться (2) в очень сложные художественные движки и помогут деятелям 
искусства дополнять свои работы. 
При достаточном и постоянном развитии нейросетей (9) люди смогут регулярно использовать 
технологию для вдохновения и расширения своих идейных возможностей. 

 

II тур (40 баллов) 
1.  (4 балла) По 1 баллу за правильный ответ 
- Вид деятельности человека 
- Призвание и профессия 
- Руководство политическим союзом. 
- Стремление к участию во власти или к оказанию влияния на распределение власти, будь то между 
государствами, будь то внутри государства между группами людей, которые оно в себе заключает. 
2. (6 баллов) 
2.1. (3 балла) По 1 баллу за каждый элемент ответа 
- Традиционное лидерство (1 балл) 
- Харизматическое лидерство (1 балл) 
- Рационально-легальное лидерство (1 балл) 
2.2. Типология легитимности. (2 балла) 
2.3 Источник авторитета, авторитет. (1 балл) 
3. (5 баллов). По 1 баллу за правильный ответ 

1 2 3 4 5 
Д Г В Б А 

4. (10 баллов) По 1 баллу за правильную характеристику 

категория характеристика 
Политики по 
призванию 

- жить «для» политики 
- независим от доходов, которые может принести ему политика 
- страсть, чувство ответственности, глазомер 
- должен бороться 
- страстная самоотдача «делу» 

Профессия 
политик 

- жить «за счет» политики и «политикой» 
- политика постоянный источник дохода 
- чиновники–специалисты 
- «политические» чиновники 
- должен бороться 

5. (3 балла) По 1 баллу за правильную форму 
1. Обращения и письма граждан к власти, встречи с политическими деятелями. 
2. Участие граждан в деятельности общественных организаций, движений. 
3. Участие граждан в выборах и референдумах. 
4. Прямые действия граждан (участие в митингах, пикетированиях, демонстрациях и т.д.) 
5. Абсентеизм 
Не засчитывается «участие граждан в деятельности политических партий» (это основная 
профессия, а не «по случаю») 
6. За правильную цитату 1 балл 
«…тот, кто уверен, что он не дрогнет, если, с его точки зрения, мир окажется слишком глуп или 
слишком подл для того, что он хочет ему предложить; лишь тот, кто вопреки всему способен 
сказать «и все–таки!», — лишь тот имеет «профессиональное призвание» к политике». 



 

7.(11 баллов) По 2 балла за правильно сделанную строку (засчитывается только вся правильно 
сделанная строка, отдельные элементы не засчитываются) и 1 балл за правильную 
хронологическую последовательность (1 столбик) 

Портрет Имя автора Теория(научный труд) 

IV 1 В 

I 2 Д 

III 3 А 

II 5 Г 

V 4 Б 
 

портрет Имя автора Теория(научный труд) 

 

Полибий «Автократия» 

 

Н. Макиавелли «Государь» 

 

В.Паретто «Теория циркуляции элит» 

 

Г. Моска «Правящий класс» 

 

Р. Михельс «Железный закон 

олигархии» 

 


